

## Он стоял у истоков

Научная общественность республики в 2002 году отмечает юбилей известного ученого, лауреата Государственной премии БССР, заслуженного изобретателя, заслуженного деятеля науки и техники БССР, академика Владимира Алексеевича Белого. В начале лета, 8 июня, ему исполнилось бы 80 лет.

После окончания в 1945 году Ростовского института инженеров железнодорожного транспорта, а затем аспирантуры Московского электромеханического транспортного института В.А. Белый в 1953 году был направлен в Гомель организовывать БИ- ИЖТ. Здесь он возглавлял учебный отдел, механический факультет, заведовал кафедрой «Детали машин».

В 60-х годах В.А. Белый стоял у истоков организации Института механики металлополимерных систем, был первым ректором ГГУ им. Ф. Скорины, в 70-х — вице-президентом Академии наук БССР и ректором БГУ им. Ленина.

Владимир Алексеевич оставил после себя богатую научную школу — 17 докторов и более 50 кандидатов наук, в основном — выпускники БИИЖТа и Гомельского государственного университета.

Он награжден многими правительственными наградами, юбилейными медалями международных инженерных обществ, является почетным профессором БелГУТа.

Научная общественность Гомельщины недавно инициировала перед руководством области и города вопрос о присвоении одной из улиц областного центра имени академика В.А. Белого, что, по мнению ученых, стало бы достойной памятью о человеке, внесшем огромный вклад в становление и развитие науки и образования в регионе. Причем, по словам главного инициатора процесса, председателя профессорского собрания, заместителя директора ИММС им. В.А. Белого НАИБ профессора С.В. Щербакова, расходы, связанные с переименованием улицы, научные учреждения и вузы областного центра готовы взять на себя.

Эта инициатива уже рассмотрена в городской топонимической комиссии, где был обсужден вопрос о переименовании части улицы Комсомольской (от ул. Кирова до областной библиотеки им. Ленина) в улицу академика В.А. Белого. Но окончательное решение по данному вопросу вправе принять только Гомельский горисполком. Так что последнее слово — за ним.

Ну, а как же оценивают научную и организаторскую деятельность академика В.А. Белого с позиций сегодняшнего дня его ученики. Вот ответы на этот вопрос некоторых из них.

**Петр Прохоренко, академик НАН Беларуси, доктор технических наук, почетный профессор БелГУТа, директор института прикладной физики:**

— Личность В.А. Белого потрясала каждого с первой минуты знакомства. Памятник его научной деятельности — это Институт механики металлополимерных систем Национальной академии наук Беларуси, который он сотворил от автоклава в подвале жилого дома, где вторичные отходы с трикотажной фабрики «8 Марта» превращались в дешевые втулки и шестеренки — до академических всемирно известных лабораторий, сотен докторов и кандидатов наук, десятков монографий, сотен статей и лицензий на изобретения.

В.А. Белый — это символ Гомеля в белорусской науке, народном образовании и промышленном применении полимеров. Считаю, что улица его имени в Гомеле обязательно должна быть.

**Л.А. Шеметков, член-корреспондент НАН Беларуси, доктор физико-математических наук, профессор кафедры математики ГГУ им. Ф. Скорины:**

— Мы ездим на машинах, летаем на самолетах, пользуемся электричеством и многочисленными, связанными с ним, изобретениями, живем в теплых квартирах. Все это — плоды труда ученых, инженеров, изобретателей, строителей. Революционеры разрушают, ученые создают — об этом не надо забывать. Не надо забывать людей, которые создали то, чем мы сегодня пользуемся. Один из таких людей — академик В.А. Белый. Его необыкновенно яркая личность, кипучая энергия, организаторский талант вдохновляли всех, кто работал вместе с ним и под его руководством. А еще Владимир Алексеевич не боялся вторгаться в области, которые на первых порах были для него «чужими», то есть легко переходил с одного научного поля на другое, что встречается в научном мире довольно редко.

За переименование части ул. Комсомольской, на которой расположены Бел ГУТ, ИММС НАНБ, вул. академика Белого я только "за".

**Б.И. Купчинов, член- корреспондент НАН Беларуси, доктор технических наук, профессор, заведующий отделом ИММС им. В.А. Белого НАНБ:**

— Судьба подарила мне счастливую возможность быть учеником В.А. Белого.

Весь свой распорядок дня он жестко подчинял интересам дела. Рабочее утро Владимира Алексеевича начиналось с обхода лабораторий. Задерживаясь около сотрудников, получивших интересные результаты, он мог обсуждать их часами. Между ним и сотрудниками не существовало никакого рангового барьера, хотя к этому времени Владимир Алексеевич был избран член-корреспондентом НАН Беларуси и назначен ректором Гомельского государственного университета. Всячески поощряя творческие наши порывы, Владимир Алексеевич искренне радовался успехам подчиненных. Его кабинет был всегда открыт. Он был неизменно доброжелателен, ценил остроумных, незаурядных сотрудников.

Ко всему, сказанному выше, остается только добавить, что к юбилею В.А. Белого в Гомеле планируется провести Международный конгресс «БелТРИБО», подготовить к выпуску биографический сборник научного наследия академика, а также провести фотовыставки и научные чтения в вузах и научно-исследовательских институтах.

**Подготовил  
Николай ЕФИМОВИЧ.**